 Ph​­¬ng ph¸p t¨ng, gi¶m khèi l​îng.

a/ Nguyªn t¾c: 

     So s¸nh khèi l​îng cña chÊt cÇn x¸c ®Þnh víi chÊt mµ gi¶ thiÕt cho biÕt l​îng cña nã, ®Ó tõ khèi l​îng t¨ng hay gi¶m nµy, kÕt hîp víi quan hÖ tØ lÖ mol gi÷a 2 chÊt nµy mµ gi¶i quyÕt yªu cÇu ®Æt ra.

b/ Ph¹m vÞ sö dông: 

    §èi víi c¸c bµi to¸n ph¶n øng x¶y ra thuéc ph¶n øng ph©n huû, ph¶n øng gi÷a kim lo¹i m¹nh, kh«ng tan trong n​íc ®Èy kim lo¹i yÕu ra khái dung sÞch muèi ph¶n øng, ...§Æc biÖt khi ch​a biÕt râ ph¶n øng x¶y ra lµ hoµn toµn hay kh«ng th× viÖc sö dông ph​¬ng ph¸p nµy cµng ®¬n gi¶n ho¸ c¸c bµi to¸n h¬n.

Bµi 1: Nhóng mét thanh s¾t vµ mét thanh kÏm vµo cïng mét cèc chøa 500 ml dung dÞch CuSO4. Sau mét thêi gian lÊy hai thanh kim lo¹i ra khái cèc th× mçi thanh cã thªm Cu b¸m vµo, khèi l​îng dung dÞch trong cèc bÞ gi¶m mÊt 0,22g. Trong dung dÞch sau ph¶n øng, nång ®é mol cña ZnSO4 gÊp 2,5 lÇn nång ®é mol cña FeSO4. Thªm dung dÞch NaOH d​ vµo cèc, läc lÊy kÕt tña råi nung ngoµi kh«ng khÝ ®Õn khèi l​îng kh«ng ®æi , thu ®​îc 14,5g chÊt r¾n. Sè gam Cu b¸m trªn mçi thanh kim lo¹i vµ nång ®é mol cña dung dÞch CuSO4​ ban ®Çu lµ bao nhiªu?

H​íng dÉn gi¶i:

PTHH

Fe   +   CuSO4 
[image: image1.wmf]¾

®

¾

  FeSO4   +    Cu      ( 1 )
Zn   +   CuSO4 
[image: image2.wmf]¾

®

¾

  ZnSO4   +    Cu      ( 2 )
Gäi a lµ sè mol cña FeSO4 

V× thÓ tÝch dung dÞch xem nh​ kh«ng thay ®æi. Do ®ã tØ lÖ vÒ nång ®é mol cña c¸c chÊt trong dung dÞch còng chÝnh lµ tØ lÖ vÒ sè mol.

Theo bµi ra: CM ZnSO
[image: image3.wmf]4

  = 2,5 CM FeSO
[image: image4.wmf]4

Nªn ta cã: nZnSO
[image: image5.wmf]4

= 2,5 nFeSO
[image: image6.wmf]4


Khèi l​îng thanh s¾t t¨ng: (64 - 56)a = 8a (g)

Khèi l​îng thanh kÏm gi¶m: (65 - 64)2,5a = 2,5a (g)

Khèi l​îng cña hai thanh kim lo¹i t¨ng: 8a - 2,5a = 5,5a (g)

Mµ thùc tÕ bµi cho lµ: 0,22g

Ta cã: 5,5a = 0,22 
[image: image7.wmf]Þ

 a = 0,04 (mol)

VËy khèi l​îng Cu b¸m trªn thanh s¾t lµ: 64 * 0,04 = 2,56 (g)

vµ khèi l​îng Cu b¸m trªn thanh kÏm lµ: 64 * 2,5 * 0,04 = 6,4 (g)

Dung dÞch sau ph¶n øng 1 vµ 2 cã: FeSO4, ZnSO4​ vµ CuSO4 (nÕu cã)

Ta cã s¬ ®å ph¶n øng:

                    NaOH d​                               t
[image: image8.wmf]0

, kk

FeSO4     
[image: image9.wmf]¾
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  Fe(OH)2 
[image: image10.wmf]¾
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[image: image11.wmf]2

1

Fe2O3
  a                       a                       
[image: image12.wmf]2

a

    (mol)

mFe
[image: image13.wmf]2

O
[image: image14.wmf]3

  =  160 x 0,04 x 
[image: image15.wmf]2

a

 = 3,2 (g)

                   NaOH d​                                     t
[image: image16.wmf]0


CuSO4     
[image: image17.wmf]¾
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  Cu(OH)2 
[image: image18.wmf]¾
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 CuO

    b                        b                   b        (mol)

mCuO  = 80b = 14,5 - 3,2 = 11,3 (g) 
[image: image19.wmf]Þ

 b = 0,14125 (mol)

VËy  
[image: image20.wmf]å

nCuSO
[image: image21.wmf]4

 ban ®Çu = a  +  2,5a  +  b   = 0,28125 (mol)


[image: image22.wmf]Þ

   CM CuSO
[image: image23.wmf]4

  =  
[image: image24.wmf]5

,

0

28125

,

0

 = 0,5625 M

Bµi 2: Nhóng mét thanh s¾t nÆng 8 gam vµo 500 ml dung dÞch CuSO4 2M. Sau mét thêi gian lÊy l¸ s¾t ra c©n l¹i thÊy nÆng 8,8 gam. Xem thÓ tÝch dung dÞch kh«ng thay ®æi th× nång ®é mol/lit cña CuSO4 trong dung dÞch sau ph¶n øng lµ bao nhiªu?

H​íng dÉn gi¶i:

Sè mol CuSO4 ban ®Çu lµ: 0,5 x 2 = 1 (mol)

PTHH

Fe   +   CuSO4 
[image: image25.wmf]¾
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  FeSO4   +    Cu      ( 1 )

1 mol                                             1 mol

56g                                                64g   lµm thanh s¾t t¨ng thªm 64 - 56 = 8 gam

               Mµ theo bµi cho, ta thÊy khèi l​îng thanh s¾t t¨ng lµ: 8,8 - 8 = 0,8 gam

VËy cã 
[image: image26.wmf]8

8

,

0

 = 0,1 mol Fe tham gia ph¶n øng, th× còng cã 0,1 mol CuSO4 tham gia ph¶n øng.


[image: image27.wmf]Þ

 Sè mol CuSO4 cßn d​ : 1 - 0,1 = 0,9 mol

Ta cã  CM CuSO
[image: image28.wmf]4

 = 
[image: image29.wmf]5

,

0

9

,

0

 = 1,8 M

Bµi 3: DÉn V lit CO2 (®ktc) vµo dung dÞch chøa 3,7 gam Ca(OH)2. Sau ph¶n øng thu ®​îc 4 gam kÕt tña. TÝnh V?

H​íng dÉn gi¶i:

Theo bµi ra ta cã:

Sè mol cña Ca(OH)2 = 
[image: image30.wmf]74

7

,

3

 = 0,05 mol

Sè mol cña CaCO3 = 
[image: image31.wmf]100

4

 = 0,04 mol

PTHH

CO2  +    Ca(OH)2 
[image: image32.wmf]¾
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  CaCO3    +    H2O

· NÕu CO2 kh«ng d​:

Ta cã sè mol CO2  =  sè mol CaCO3  = 0,04 mol

VËy V(®ktc) = 0,04 * 22,4 = 0,896 lÝt

· NÕu CO2 d​:

 CO2  +    Ca(OH)2 
[image: image33.wmf]¾
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  CaCO3    +    H2O

0,05 
[image: image34.wmf]¾

¾

¬

 0,05 mol 
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 0,05

 CO2   +   CaCO3  +   H2O   
[image: image36.wmf]¾
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  Ca(HCO3)2
0,01
[image: image37.wmf]¾

¾

¬

(0,05 - 0,04) mol

VËy tæng sè mol CO2 ®· tham gia ph¶n øng lµ:  0,05 + 0,01 = 0,06 mol


[image: image38.wmf]Þ

 V(®ktc) = 22,4 * 0,06 = 1,344 lÝt

Bµi 4: Hoµ tan 20gam hçn hîp hai muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 b»ng dung dÞch HCl d​ thu ®​îc dung dÞch X vµ 4,48 lÝt khÝ (ë ®ktc) tÝnh khèi l​îng muèi khan thu ®​îc ë dung dÞch X.
Bµi gi¶i: Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 lÇn l​ît lµ A vµ B ta cã ph​¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

A2CO3 + 2HCl -> 2ACl + CO2( + H2O 
(1)

BCO3 + 2HCl -> BCl2 + CO2( + H2O 
(2)

Sè mol khÝ CO2 (ë ®ktc) thu ®​îc ë 1 vµ 2 lµ:
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Theo (1) vµ (2) ta nhËn thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi cacbonnat chuyÓn thµnh muèi Clorua vµ khèi l​îng t¨ng thªm 11 gam (gèc CO3 lµ 60g chuyÓn thµnh gèc Cl2 cã khèi l​îng 71 gam).

VËy cã 0,2 mol khÝ bay ra th× khèi l​îng muèi t¨ng lµ:

0,2 . 11 = 2,2 gam

VËy tæng khèi l​îng muèi Clorua khan thu ®​îc lµ:

M(Muèi khan) = 20 + 2,2 = 22,2 (gam)

Bµi 5: Hoµ tan 10gam hçn hîp 2 muèi Cacbonnat kim lo¹i ho¸ trÞ 2 vµ 3 b»ng dung dÞch HCl d​ thu ®​îc dung dÞch A vµ 0,672 lÝt khÝ (®ktc).

Hái c« c¹n dung dÞch A thu ®​îc bao nhiªu gam muèi kh¸c nhau?

Bµi gi¶i

Mét bµi to¸n ho¸ häc th​êng lµ ph¶i cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra mµ cã ph¶n øng ho¸ häc th× ph¶i viÕt ph​¬ng tr×nh ho¸ häc lµ ®iÒu kh«ng thÓ thiÕu.

VËy ta gäi hai kim lo¹i cã ho¸ trÞ 2 vµ 3 lÇn l​ît lµ X vµ Y, ta cã ph¶n øng:

XCO3 + 2HCl -> XCl2 + CO2 + H2O 

(1)

Y2(CO3)3 + 6HCl -> 2YCl3​ + 3CO2 + 3H2O (2).

Sè mol chÊt khÝ t¹o ra ë ch​¬ng tr×nh (1) vµ (2) lµ:


[image: image40.wmf]4

,

22

672

,

0

2

=

CO

n

 = 0,03 mol

Theo ph¶n øng (1, 2) ta thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi Cacbonnat chuyÓn thµnh muèi clorua vµ khèi l​îng t¨ng 71 - 60 = 11 (gam) (
[image: image41.wmf];

60

3

g

m

CO

=

 
[image: image42.wmf]g
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Sè mol khÝ CO2 bay ra lµ 0,03 mol do ®ã khèi l​îng muèi khan t¨ng lªn: 

11 . 0,03 = 0,33 (gam).

VËy khèi l​îng muèi khan thu ®​îc sau khi c« c¹n dung dÞch.

m (muèi khan) = 10 + 0,33 = 10,33 (gam).

Bµi 6: Hoµ tan 20gam hçn hîp hai muèi cacbonat kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 b»ng dung dÞch HCl d​ thu ®​îc dung dÞch X vµ 4,48 lÝt khÝ (ë ®ktc) tÝnh khèi l​îng muèi khan thu ®​îc ë dung dÞch X.

Bµi gi¶i: Gäi kim lo¹i ho¸ trÞ 1 vµ 2 lÇn l​ît lµ A vµ B ta cã ph​¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

A2CO3 + 2HCl -> 2ACl + CO2( + H2O 
(1)

BCO3 + 2HCl -> BCl2 + CO2( + H2O 
(2)

Sè mol khÝ CO2 (ë ®ktc) thu ®​îc ë 1 vµ 2 lµ:
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Theo (1) vµ (2) ta nhËn thÊy cø 1 mol CO2 bay ra tøc lµ cã 1 mol muèi cacbonnat chuyÓn thµnh muèi Clorua vµ khèi l​îng t¨ng thªm 11 gam (gèc CO3 lµ 60g chuyÓn thµnh gèc Cl2 cã khèi l​îng 71 gam).

VËy cã 0,2 mol khÝ bay ra th× khèi l​îng muèi t¨ng lµ:

0,2 . 11 = 2,2 gam

VËy tæng khèi l​îng muèi Clorua khan thu ®​îc lµ:

M(Muèi khan) = 20 + 2,2 = 22,2 (gam)

Bµi 1: Nhóng mét thanh kim lo¹i M ho¸ trÞ II vµo 0,5 lit dd CuSO4 0,2M. Sau mét thêi gian ph¶n øng, khèi l​îng thanh M t¨ng lªn 0,40g trong khi nång ®é CuSO4 cßn l¹i lµ 0,1M.

a/ X¸c ®Þnh kim lo¹i M.

b/ LÊy m(g) kim lo¹i M cho vµo 1 lit dd chøa AgNO3 vµ Cu(NO3)2 , nång ®é mçi muèi lµ 0,1M. Sau ph¶n øng ta thu ®​îc chÊt r¾n A khèi l​îng 15,28g vµ dd B. TÝnh m(g)?

H​íng dÉn gi¶i: 

a/ theo bµi ra ta cã PTHH .

M       +      CuSO4       
[image: image44.wmf]¾
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      MSO4          +        Cu         (1)

Sè mol CuSO4 tham gia ph¶n øng (1) lµ: 0,5 ( 0,2 – 0,1 ) = 0,05 mol

§é t¨ng khèi l​îng cña M lµ:

mt¨ng = mkl gp  -  mkl tan = 0,05 (64 – M) = 0,40 

gi¶i ra: M = 56 , vËy M lµ Fe

b/ ta chØ biÕt sè mol cña AgNO3 vµ sè mol cña Cu(NO3)2. Nh​ng kh«ng biÕt sè mol cña Fe 

 (chÊt khö      Fe                  Cu2+                 Ag+ (chÊt oxh m¹nh)




                                            0,1                   0,1           ( mol )

Ag+  Cã TÝnh oxi ho¸ m¹nh h¬n Cu2+  nªn muèi AgNO3 tham gia ph¶n øng víi Fe tr​íc.

PTHH: 

             Fe      +      2AgNO3     
[image: image45.wmf]¾
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     Fe(NO3)2      +        2Ag       (1)

             Fe       +      Cu(NO3)2       
[image: image46.wmf]¾
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    Fe(NO3)2      +        Cu         (2)

Ta cã 2 mèc ®Ó so s¸nh:

- NÕu võa xong ph¶n øng (1): Ag kÕt tña hÕt, Fe tan hÕt, Cu(NO3)2 ch​a ph¶n øng.

 ChÊt r¾n A lµ Ag th× ta cã: mA = 0,1 x 108 = 10,8 g

- NÕu võa xong c¶ ph¶n øng (1) vµ (2) th× khi ®ã chÊt r¾n A gåm: 0,1 mol Ag vµ 0,1 mol Cu 

mA  = 0,1 ( 108 + 64 ) = 17,2 g

theo ®Ò cho mA = 15,28 g ta cã:   10,8 < 15,28 < 17,2 

vËy AgNO3 ph¶n øng hÕt, Cu(NO3)2 ph¶n øng mét phÇn vµ Fe tan hÕt.

mCu t¹o ra = mA – mAg = 15,28 – 10,80 = 4,48 g. VËy sè mol cña Cu = 0,07 mol.

Tæng sè mol Fe tham gia c¶ 2 ph¶n øng lµ: 0,05 ( ë p​  1 )  +  0,07 ( ë p​  2 ) = 0,12 mol

Khèi l​îng Fe ban ®Çu lµ: 6,72g
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